



雨中即景

□嘉兴海宁市安澜学校 方子涵

天空被一层淡淡的雾气轻柔地覆盖,仿佛一块巨大的灰色绒布,轻轻地铺展在我们的头顶。我倚靠在窗前,目光透过晶莹的玻璃,欣赏着窗外的景色。一阵秋风轻轻吹过,将树上所剩无几的金叶轻轻吹落,它们宛如一群身着黄裙的仙子,优雅地降临人间。

突然,几颗豆大的雨点悄无声息地敲击在玻璃上,它们仿佛在用轻柔的声音,唤醒自己的姐妹们一同来到人间。紧接着,小雨点们争先恐后地落下,发出“噼里啪啦”的声响,宛如一场盛大的音乐会正在上演。雨势逐渐变大,仿佛天空的水龙头被无意间打开,清凉的水珠急匆匆地洒落人间。

它们打在树叶上,树叶仿佛跳起了欢快的舞蹈;它们落在小花上,小花频频点头,仿佛在表达着对雨水的欢迎;它们滴在大地上,大地泛起一朵朵美丽的水花。雨水在地面上汇聚成一条条小溪,潺潺流淌,水面荡起一圈又一圈的涟漪,它们就像一群顽皮的孩子,在互相追逐嬉戏,热闹非凡。

在公园里,人们纷纷撑起了五彩斑斓的伞,远远望去,就像一朵朵盛开的鲜艳花朵。他们一边撑着伞,一边拉着自家的小孩说:“下雨了,我们明天再来玩吧。”小孩们有的回头望着公园,眼中充满了恋恋不舍;有的则失落地低下了头,生着闷气。

就在这时,雨势渐渐变小,天空中的光明即将到来。卷在地里的小芽儿仿佛揉着惺忪的双眼,从沉睡中醒来,它蹬着小脚,探出了脑袋,大口大口地呼吸着新鲜的空气。刚刚在风雨中摇曳的柳树也停止了摆动,几滴晶莹的水珠从枝头滑落,就像是在玩滑梯。

雨停了,太阳从阴云中探出头来,露出了灿烂的笑容。挂在天边的一道弯弯的彩虹,就像一座美丽的桥,连接着人间与天堂。传说中,彩虹上有一个乐园和一个宫殿,那是云朵宝宝们吃喝玩乐、自由自在生活的“天堂”。

雨后,万物仿佛都洗了个澡,变得清清爽爽。小草变得更加翠绿,花儿变得更加鲜艳,就连蝴蝶也变得更加美丽。美丽的彩虹、翻飞的蝴蝶、新鲜的空气,共同构成了一幅清新的雨后风景图。这么美的景色,怎能不让人陶醉其中呢?

一个大田螺

□杭州萧山渔浦小学 高灵浩

每逢节假日,我都会帮妈妈干家务。今天我的任务是帮妈妈一起捞水葫芦,给我们家的鸡宝宝“尝尝鲜”。我还有个习惯,喜欢一边听故事一边干活,这样工作娱乐两不误,让原本枯燥的工作更有乐趣。

来到工具间,我挑选好趁手的“兵器”——四齿钉耙,把它放到奶奶的三轮车里,我就推着三轮车来到池塘的矮墙边,这是池塘最安全的一角。我拿起钉耙,趴在矮墙上,用钉耙往水里一钩,一下子就钩住了水葫芦的根,钉耙轻轻一提,一丛水葫芦就乖乖上岸来了。不一会儿工夫,我和妈妈就将三轮车斗装满了大半。

突然,“啪嗒”一声,水葫芦根部落下一个黑影,一个黑乎乎圆溜溜的东西掉在了地上。我捡起来一看,呀!是一个巨大的田螺,足足有我手掌那么大。妈妈走过来看,也被震惊了。怎么有这么大的田螺?这个大家伙是什么品种的螺呢?它能吃吗?我们的问题像连珠炮一样蹦了出来,相互迷惑地看着,谁也说不出来个所以然来。于是我打算去问万事通——奶奶。

我一手拿着田螺,一手拿着家里的钥匙急急忙忙地跑回家去。奶奶把田螺放在手掌里仔细打量了一番,告诉我这个是不能吃的。我灵机一动,用它做小鸡们的美食,让它们“荤素搭配”,岂不营养更均衡。

我把这个决定分享给了妈妈,她说很好。如果鸡宝宝们也知道了这事,是不是要高兴地飞上天啊!

爱写作的少年

投稿邮箱:aixiezu@jtydb.com

梦开始的地方

□衢州江山市中山小学 周翎逸

在须江畔坐落着一所百年学校,这里欢声笑语,这里书声琅琅,这里是知识的宝库,这里是我们成长的摇篮。这就是我们的中山小学。

走进校园,是一片小广场。中间有一个呈半圆形的小舞台,同学们经常在上面表演节目:唱歌、跳舞、弹琴还有打架子鼓……舞台上挂着许多假树枝、假树叶,我们就好像在森林里表演。地面印有图案,大家可以在上面玩跳房子和飞行棋。

小广场里有个孔子像,他有长长的胡须,双手合十,眼神和蔼地行着作揖礼,好像是语重心长地嘱咐我们要好好学习、天天向上。孔子像旁边是一片竹林,竹林又高又密,像身材修长的仙女,挺拔地立着,又像是守护着我们校园的士兵。微风吹来,沙沙的竹叶声,如同温柔的细雨。竹林旁边是景观台,水从上面哗啦啦地流下来,五颜六色的鱼儿在水里快活地游来游去,它们摆动着尾巴,嘴里吐着泡泡,样子好看极了。

各具特色的小园真美。有瓜果飘香的百果园,溢满书香的书香园,种着四季不同蔬菜的种植园,还有风景优美的德育园。我最喜欢德育园,园里有许多石凳,还有一座小木屋,栽着许多柚子树。柚子树在阳光下熠熠生辉,漂亮极了。

明亮的教室真美。地上干干净净,没有一片纸屑。课桌上,同学们都做好了课前准备。课堂上,同学们都在聚精会神地听讲。同学们的书包放在后面的书包柜里,上面摆着几盆苍翠欲滴的绿植。这里有时安安静静,有时笑语欢声,有时书声琅琅。

热闹的操场真美。红色的跑道围着绿茵茵的篮球场,每到运动会,这里掌声此起彼伏,加油声和呼喊声直冲云霄。操场的北面,是旗杆,国旗高高飘扬在旗杆上方,五颗五角星在阳光照射下闪闪发亮。每逢星期一,少先队员就站在操场上看着国旗冉冉上升。升旗仪式结束,同学们就仔细地听着广播,看看自己的班级是金星还是银星。

这就是我们的中山小学,这是我成长的地方,也是我梦开始的地方。

2025嘱咐自己

□清华附中嘉兴实验学校 李禹洁

清晨的鞭炮声告诉我新的一年翩然走来了,站在2025年的初始,我想嘱咐自己一些话。

新的一年我希望自己进一步去明白责任和关爱的意义,虽然我还不不是一个大人,但是成长的意义里,这两个词分量显然很重。学习方面,我希望自己懂得学习是为了充实自己、发现自己,这是一种属于我这个年纪的责任,正如颜真卿所言:“黑发不知勤学早,白首方悔读书迟”,我要燃烧我的小宇宙,努力去体会“为了中华之崛起而读书”的豪迈。顺便说一句,一屋不扫何以扫天下,2025年我必须把错别字全部“消灭”,减少因为粗心而导致的成绩“磕碰”;同时,数学口算的重要性也要牢记心间,每个人都有可能出错,但我会加倍努力,把计算错误降到最低限度。相信,在2025年底时,成绩单会是惊喜而不是“惊吓”。

学习之余我一定要记得多多运动,保持良好的身体状态,这样才能在不让爸爸妈妈担心的前提下,更多地去关心他们。每一个父母对于孩子都是默默付出,每一步都走得小心翼翼,他们工作很忙,他们的爱滋润着我的心田。2025年我希望他们能从我这里汲取能量,虽然我现在还没有那么强大。

当然,我还有点小“贪心”,除了以上,我希望自己新的一年鼓起勇气去尝试接触全新的事物,无论是新的爱好还是不同的学科,都要培养自己解决问题的能力,哪怕这个尝试过程中跌跌撞撞、全是成长的“烦恼”。不要去管它,勇气第一名!

岁月不居,时节如流,这些对我自己的嘱咐浓墨重彩地写在2025年的边上,希望这一年我和我的小伙伴们都能以梦为马,乘风破浪。

老家的麻糍节

□衢州江山市双塔小学 刘彦稔

在乡下老家,每年的农历十月十五是麻糍节。奶奶说以前这一天全村人都要庆丰收、祭拜神灵,家家户户都要宴请亲朋好友来家做客吃麻糍,那场景比过年还热闹。

这一天,通往村庄的道路两旁摆放着琳琅满目的商品,小贩的叫卖声此起彼伏。我们江山人一看这阵势,就知道这个村庄是在过麻糍节了。

一大早,妈妈开始淘洗糯米。蒸熟的糯米倒进石臼里,爸爸拿起木头楔子顺着石臼边缘压碾糯米,接着开始敲打了起来。“咚咚咚”,响声有节奏地在耳边回荡。爸爸把木头楔子抬起的间隙,妈妈把手往水里浸湿,再迅速灵活地翻揉一下石臼里的糯米团。他们两人配合非常默契。很快,一团糯米变成了雪白的糍粑,妈妈把糍粑揪成一个个小圆球,丢进装满芝麻糖的大盘子里,大家拿起公筷,帮忙滚动起来,白白胖胖的圆球顿时变成了黑乎乎的模样,一股浓浓的糯米味和芝麻香扑鼻而来。大家换双筷子夹起球球放进嘴里,轻轻咬一口,甜甜的,软软的,非常有弹性。每个人的脸上都洋溢着甜蜜的笑容。

早上打的麻糍,是给客人现吃的。还要做成一个一个大圆糍粑,叫做“麻糍胚”,是给客人的伴手礼,或蒸或煎都非常美味。这些大圆糍粑,是提前一天打好的,亲戚们有早到的,便一起帮忙打糍粑。邻居们也会互相帮忙。“今年客人多吗?晚上我来帮你打麻糍。”爸爸是村干部,总是带着青壮年们给需要的农户提供帮助。

中午时分,村口的马路已经车水马龙,村干部们戴着红袖套在维持秩序,客人们也很自觉有序地把车停放在路两边。客人都到齐了,大人们一边聊着家常,一边品尝美味佳肴。村子里,每户人家都是高朋满座,孩子们的嬉闹声、打麻糍声、迎来送往声、欢笑声……汇成了一曲丰收交响曲,在村庄的上空久久回荡。

